

*Бордачев Александр Юрьевич, преподаватель кафедры  
тактико-специальной подготовки,  
Сибирского юридического института МВД России*

## **ОСОБЕННОСТИ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКА ПОЛИЦИИ К ЗАДЕРЖАНИЮ ПРЕСТУПНИКА ВООРУЖЁННОГО НОЖОМ**

**Аннотация:** В этой статье приведены некоторые способы борьбы сотрудника полиции МВД России против преступника вооружённого холодным оружием. Приведена актуальность темы статьи. Показано что, искусные пользователи ножей обучаются методам, которые позволяют им обходить блокировки рукой или дубинкой так, чтобы повредить артерии. Приведены некоторые принципы как можно противостоять атаке преступника вооружённого ножом и способы его задержание.

**Ключевые слова:** сотрудник, тактика, нож, программа, ситуация.

**Abstract:** This article presents some ways of fighting a police officer of the Ministry of Internal Affairs of Russia against a criminal armed with a cold weapon. The relevance of the topic of the article is given. It is shown that skilled knife users are trained in methods that allow them to bypass the blockages with a hand or a baton so as to damage the arteries. Some principles of how to resist the attack of a criminal armed with a knife and ways to detain him are given.

**Keywords:** employee, tactics, knife, program, situation.

При выполнении своих служебных обязанностей сотрудники полиции очень часто подвергаются нападению на них с применением холодного оружия со стороны преступных элементов общества. Защита от холодного оружия в современном обществе стоит очень ярко, это следствие развитие разных боевых

стилей в единоборствах.

В нашей статье мы приведём некоторые принципы в борьбе с холодным оружием.

И так, ярким примером является теория по защите от нападения с ножом. В момент конфискации острого оружия погибли многие сотрудники полиции. Исследования показали, что в большинстве нападений на полицейских с применением острого оружия применяли любители, не прошедшие специальной подготовки и применяющие простой удар. Хотя такие субъекты и опасные, но они не прошли специальной подготовки.

К огорчению такая ситуация меняется в худшую сторону, так как наблюдается рост случаев нападений со стороны профессионалов. Отмечаются две основные причины для такой новой угрозы.

Первая - увеличение числа полувоенных и военизированных организаций, наркотических групп, банд уличных и байкеров. Часто у таких организаций далеко идущие планы и их участники проходят специальную подготовку.

Второй причиной является популярность и распространенность восточных видов единоборств с использованием оружия. Многие граждане платят за обучение как пользоваться боевым ножом.

Традиционная система подготовки полицейских неадекватна тем опасностям, которым они подвергаются в ходе исполнения своих служебных обязанностей. Традиционные блоки, которым обучают с использованием рук, предплечий и дубинок - не эффективны и заканчиваются порезанными связками на руках и ногах.

Искусные пользователи ножей обучаются методам, которые позволяют им обходить блокировки рукой или дубинкой так, чтобы повредить артерии. Экспертам следует изучать телесные раны. Например, разрезанная артерия может привести к кровоизлиянию всего за 15 секунд. Смерть может наступить через 90 секунд. Травма из малокалиберного огнестрельного оружия обычно не выводит из строя так быстро.

Мастера по восточному единоборству усовершенствовали полицейскую

технику защиты от холодного оружия, разработав защитную тактику исходя из своих знаний о драках с применением ножа.

Технику можно разделить на несколько этапов. Например, первый этап строится на активизации внимания курсантов благодаря демонстрации видеофильма об искусном владении ножом. Всем стала ясной колоссальная смертельная опасность от острого ножа, когда им были продемонстрированы порезы, разрезы, полосные раны на экране. За каждым порезом своя цель. Предложенные отклонения от обычных приемов направлены на проникновение в конкретные жизненно важные органы.

Была продемонстрирована поражающая воображение сцена, где нападающий одним прыжком преодолел расстояние, разделяющее нападающего и полицейского, который не успел воспользоваться пистолетом. Такой показ может настроить полицейских на упреждающую реакцию на улицах, что время реакции зависит от многих составляющих (переменных).

Например, состояние уличного покрытия, наличие – отсутствие укрытия, находится ли пистолет в кобуре – все это должно приниматься во внимание при принятии решения. Нет такого заранее установленного расстояния, на котором полицейский может применить оружие против нападающего.

При боевой подготовке необходимо осознать важность фактора оружия. Если полицейский не в состоянии правильно оценить грозность ситуации, то он склонен допустить промедление. Предметы с острыми краями, такие как кредитная карточка, или нож-брелок с ключами, или филиппинский балисонг представляют угрозу, и полицейским было продемонстрировано их возможное применение.

Не были забыты и традиционные ножи, использующиеся в драке. Опасность, которую они представляют, очевидна, но не все курсанты представляют во всей полноте их опасность. Полезными были демонстрации фотографий, зафиксировавших возможности ножей – пробивание с их помощью автомобильной дверцы, проникновение лезвия через ткань. Довольно мягкие средства личной защиты малоэффективны.

Новым аспектом подготовки явилась теория по развитию умений пользоваться ножом. В основе такого подхода лежит теория, согласно которой для успешного противостояния атаке с ножом полицейским должен знать основные методы использования ножа при нападении, заранее знать и ожидать возможные приемы нанесения ударов, углы размещения лезвия и т.д.

Поэтому часть техники предполагает развитие навыков пользования деревянным ножом. Сотрудники полиции были показаны шесть различных приемов использования ножа и отрабатывались восемь основных углов нападения. Главными были резкий колющий удар и режущий манёвр, но также кратко были продемонстрированы и другие приемы. Отрабатывались упрощенные ножевые нападения с положением ножа «удар сверху», «удар снизу» и диагональные положения ножа. Полицейские отрабатывали эти удары-нападения в разных позициях – нож держали открыто (удар топором) или в противоположном положении (удар копьем). Работа велась из пяти основных позиций:

- оружие впереди, рука его крепко сжимает;
- оружие впереди, рука в обратном положении;
- оружие сзади, рука его крепко сжимает;
- руки перекрещены и оружие в одной из них.

Следующий раздел подготовки был посвящен обучению так называемой непрямой угрозы применения ножа. Такой вариант угрозы возникает, когда полицейский уверен в вероятности ножевого нападения, но у него есть время на то, чтобы отойти или когда его просто предупредили, что нападающий вооружен.

Относительно безопасная тактика в таких случаях не вступать в соприкосновение, зайти со спины объекта и держать его на мушке до прибытия помощи.

Полицейскому важно ответить на вопрос, если позволяют обстоятельства обучен, или не обучен нападению с ножом подозреваемый. Но профессионал может всегда разыграть неопытность при использовании ножа.

Поэтому полицейский никогда не должен принимать нож из рук подозреваемого. Всегда надо дать команду бросить нож на пол.

При этом он должен, должен твердым и уверенным голосом подавать команды, а также только жестовым способом, сохраняя дистанцию в полтора – два метра друг от друга, указывать ему направления движения. Это осуществляет также в целях личной безопасности сотрудника, в том числе, чтобы дать понять гражданину, что сотрудник владеет обстановкой [1, с. 274-277].

Сотрудник полиции всегда должен соблюдать безопасное расстояние между собой и подозреваемым и хорошо видеть его руки. Искусный пользователь ножей всегда имеет их больше одного и добровольно сдает один из них полицейскому.

Как говорилось об этом выше, безопасное расстояние зависит от многих факторов и необходимость его иметь подчеркивалась неоднократно. Если присутствует напарник, то появляется альтернатива применению оружия. Специальное средство слезоточивый газ, специальные порошки, электрошок – вот такие некоторые альтернативы. Но всегда, по крайней мере, один полицейский должен прикрывать своего напарника.

Последний раздел программы предполагает практику практически приемы, выполняемые курсантами по отражению неожиданной атаки-нападения с ножом. Ни один полицейский не хочет оказаться в таком положении во время уличного патрулирования, так как такая ситуация складывается тогда, когда подозреваемому удалось минимизировать расстояние между собой и полицейским до такого минимума, что последнему не удастся воспользоваться пистолетом.

Такие приемы являются основным компонентом улучшенной учебной программы, и они значительно отличаются от традиционной защиты от ножа с пустыми руками. Они базируются на филиппинских боевых искусствах борьбы с использованием современных полицейских подходов.

Например, перед тем как обучать тем или иным тактическим приемам

полицейских тщательно прорабатывается законность такого обучения. Поэтому такие элементы филиппинских боевых искусств как излишняя жестокость, излишняя сложность подвергаются модификациям или полностью опускаются.

Тактика защиты от неожиданного нападения с ножом состоит из пяти элементов:

- избегать ножа;
- контролировать нож;
- ошеломить нападающего;
- свалить атакующего;
- разоружить его.

Если полицейский не смог избежать контакта с нападающим, то он должен контролировать руку с ножом своей ближайшей рукой. Но контроль такого рода лишь временный, он значительно снижает возможности нападающего нанести режущий удар по руке полицейского [2, с. 163-168].

Так как такой контроль предполагает соприкосновение, то полицейский активизирует свою вторую руку, чтобы контролировать нож и еще больше связать дальнейшие действия противника. Какие контрдействия выполняет полицейский и зависит от того какой угол атаки выбрал нападающий.

Так как курсанты уже ознакомлены с видами ударов и углами нападения, то они уже понимают происходящее, а не смотрят ошарашенно на поток ударов и выпадов. Хотя отрабатывались защитные меры, и позиции против самых разных видов нападения все это не было таким сложным как это описывается.

Например, некоторые формы защиты одни и те же при отражении разных видов нападений и поэтому курсантам не приходилось разучивать самостоятельный отдельный прием защиты на каждый новый вид нападения.

Третий этап или третий принцип – ошеломить атакующего – означает вывести его временно из боевого состояния. Средняя длительность такого рода оцепенения 3-7 секунд и предполагает нанесение бокового удара по шее противника. Курсанты отрабатывали, как свалить, сбить с ног противника используя стандартный захват (руки, локтя).

Использовались стандартные исходные позиции и эффект вращения для нанесения удара по нападающему и его разоружению. Но уже гораздо раньше он был принужден бросать оружие.

В порядке заключения: для адекватного ответного действия полицейских против новых угроз сначала они должны осознать и распознать эти угрозы. Затем он должен быть подготовлен тактически. И наконец, он должен практически уметь выполнять и применять защитные тактические действия.

Нельзя не сказать, что при возникновении ситуации противодействие атаке с применением холодного оружия, это всегда стресс, к этому сложно подготовиться.

Восстановление внутреннего равновесия после стрессовой нагрузки так же важно, как восстановление спортсменов после физических нагрузок. Это очистит сознание и сведет к минимуму износ сердца и других органов, передавая сигнал, что стадия тревоги закончена, и организм может вернуться к нормальному функционированию [3, с. 120-124].

Таким образом, подведя итог вышесказанному, много теорий владения ножом и способов противодействия ему, но каждый сотрудник должен для себя сам выбрать тактику действий против вооружённого преступника. Это тактика и способы противодействия должны быть отработаны до автоматизма, нож ошибок не прощает!!!!

### **Библиографический список:**

1. Черменёв Д.А., Бордачёв А.Ю. Меры безопасности сотрудников правоохранительных органов при досмотре транспортных средств // Материалы международной научно-практической конференции. Иркутск 2022 г. С. 274-277.
2. Струганов С. М., Литвинцева Т. Э., Грушко В. М. Личная безопасность сотрудников Органов внутренних дел в служебной деятельности // Восточно-Сибирский институт МВД России. 2021 г. № 5 (50). С. 163-168.
3. Бордачев А.Ю. Некоторые способы борьбы со стрессом // E-Scio. 2022.

№ 2 (65). С. 120-124.